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Введение
Выпускная квалификационная работа способствует систематизации и закреплению знаний выпускника по  специальности при решении конкретных задач, а также выяснению уровня подготовки выпускника к самостоятельной работе.

В зависимости от осваиваемой образовательной программы среднего профессионального образования выпускная квалификационная работа выполняется в форме дипломной работы или дипломного проекта – для выпускников, осваивающих образовательные программы подготовки специалистов среднего звена.

Дипломная работа – это заключительная работа учебно-исследовательского характера, выполняемая выпускниками техникума.
Дипломная работа, как правило, представляет собой самостоятельное исследование какого-либо актуального вопроса в области избранной студентом специальности и имеет целью систематизацию, обобщение и проверку специальных теоретических знаний и практических навыков выпускников и предполагает достаточную теоретическую разработку темы с анализом экспериментов, наблюдений, литературных и др. источников по исследуемому вопросу. 

Дипломный проект – это выпускная самостоятельная комплексная работа студентов, обучающихся по специальностям СПО.

Дипломный проект состоит из теоретических или экспериментальных исследований, расчётов, чертежей и объяснительной записки с обоснованием технико-экономической целесообразности и расчётно-конструкторскими данными. 

Темы дипломных работ (проектов) включают основные вопросы, с которыми выпускник будет встречаться на производстве, и соответствуют объёму теоретических знаний и практических навыков, полученных за время обучения в техникуме. 

Дипломная работа  (проект) может защищаться как в образовательном учреждении, так и на предприятиях, в учреждениях, для которых тематика защищаемого проекта может представлять научно-теоретический или практический интерес.

При составлении данных методических указаний использовались следующие нормативные документы:

Федеральные государственные образовательные стандарты реализуемых в техникуме специальностей;

Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования, утвержденный Приказом Минобрнауки РФ от 16.08.2013 г, № 968 (с изменениями и дополнениями от 31.01.2014 г.);

ГОСТ 2.105 – 95. ЕСКД «Общие требования к текстовым документам» 
(с обновлением на 13. 01. 2010 г.);
ГОСТ 7.32 – 2001 «Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила оформления»;
ГОСТ Р 6.30 – 2003 «Унифицированная система документации. Унифицированная система организационно-распорядительной документации. Требования к оформлению документов»;
ГОСТ 7.1 –2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования  и правила составления»;   

ГОСТ 7.80 – 2000 «Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления»;  

ГОСТ 7.82 – 2001 «Библиографическое описание электронных ресурсов: общие требования и правила составления»;
ГОСТ  7.0.5 – 2008 «Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления »;
ГОСТ 19.502-78 ЕСПД «Описание применения. Требования к содержанию и оформлению»;

ГОСТ 19.404-79 ЕСПД «Пояснительная записка. Требования к содержанию и оформлению».

2  Структура ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ 
Выпускная квалификационная работа (дипломная работа) имеет следующую структуру:

1. Титульный лист.
2. Задание на дипломную работу (оформленное  на установленном                    бланке).
3. Основная часть (технологическая, расчетная, экономическая)
4. Спецификация на средства автоматизации.
5. Описание работы принципиальной электрической или 
пневматической схемы   автоматизации.

6. Заключение
7. Список  литературы.

8. Приложения
Тема и содержание дипломной работы должны соответствовать видам профессиональной деятельности и освоенным компетенциям, в соответствии с  ФГОС по специальности.

Титульный лист. На титульном листе дипломной   работы указываются: специальность, тема, информация об авторе и  руководителе, оценка и дата выполнения. Образцы оформления титульных листов представлены в Приложениях. 

Содержание. Содержание представляет собой перечень наименований всех структурных элементов работы с указанием страниц, на которых начинается изложение соответствующего элемента. Содержание включается в общую нумерацию страниц  работы.

Заголовки в содержания должны точно повторять заголовки в тексте, сокращать заголовки в содержании, а также давать их в другой формулировке нельзя. Заголовки одной ступени рубрикации следует располагать в содержании от одной вертикальной линии. Выделять заголовки различных ступеней рубрикации условными линиями или шрифтами не рекомендуется.

На первом листе содержания работы указывается слово «СОДЕРЖАНИЕ» в виде заголовка из прописных букв. Наименования, включенные в содержание, записывают строчными буквами, начиная с прописной буквы с указанием номеров глав, пунктов, подпунктов. Заголовки «Введение», «Заключение», «Литература», «Приложение» указываются в содержании без номера перед наименованием заголовка. В содержании работы должны быть перечислены все приложения с указанием их номеров и заголовков. Номера страниц в содержании выравниваются по правому краю, слово «стр.» не пишется. 

Последнее слово каждого заголовка соединяется отточием с соответствующим ему номером страницы в правом столбце содержания. Пример оформления содержания представлен в Приложении.
Введение. Дипломная  работа  начинается с введения, в котором осуществляется постановка конкретной проблемы – проблемы написания работы, откуда следует обоснование актуальности темы, определяются цели и задачи, которые ставит перед собой автор работы, дается описание предмета, объекта и методов исследования. Далее дается краткий обзор литературы по теме и раскрывается структура работы.
Рекомендуемый объем введения – не более 1,5-2 страниц.
Основная часть. Содержанием основной части  работы является теоретическое осмысление проблемы и изложение эмпирического, фактического материала. 
Основная часть  работы должна строго соответствовать теме, а содержание ее основных частей - глав (разделов), подразделов,  пунктов и подпунктов – их наименованиям. 

Заключение. В заключении содержатся краткие формулировки результатов, полученных в ходе работы, суммируются результаты исследований, выводы, обобщения, рекомендации, подчеркивается их практическая значимость. Выводы должны носить конкретный характер, соотноситься с материалом введения и логически вытекать из содержания работы. Объем заключения не должен превышать 2-4 страницы.
Список литературы. Список литературы должен содержать все использованные источники в следующем порядке:

– законодательные акты;

– указы Президента;

– постановления Правительства;

– нормативные документы и статистические материалы;

– иные источники литературы в алфавитном порядке.

Приложения. Приложение – это часть основного текста, которая имеет дополнительное значение, но является необходимой для более полного освещения темы. 

Все приложения группируются по содержанию и нумеруются в правом верхнем углу арабскими цифрами без знака «№», например: «Приложение 1», «Приложение 2» и т.д.  
Приложение должно иметь заголовок, который следует записывать симметрично по центру относительно текста  прописными буквами отдельной строкой тем же шрифтом, что и основной текст. В объем работы приложения не включаются.
3 СОДЕРЖАНИЕ ОСНОВНЫХ РАЗДЕЛОВ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ
По структуре дипломная работа состоит из теоретической и практической части. В теоретической  части дается теоретическое освещение темы  на основе анализа имеющейся литературы. Практическая часть может быть представлена методикой, анализом экспериментальных данных, продуктом творческой деятельности в соответствии с  видами профессиональной деятельности. 

Текстовая часть дипломной работы состоит из введения, двух глав (разделов) и заключения. Общий объем работы колеблется в пределах от 40 до 50  листов машинописного текста  (без учета приложений) выполненного в соответствии с требованиями, определяемыми стандартами и  изложенными в вышеуказанной учебно-методической разработке  по оформлению письменных работ студентов. Дипломные работы, выходящие за указанные пределы объема, к рассмотрению не принимаются. 

Конкретный состав глав, их количество, круг рассматриваемых в них вопросов, выделяемых в отдельные пункты (параграфы) – все это определяется  студентом самостоятельно и согласовывается с научным руководителем.

Внутри каждая глава обязательно разбивается на пункты (параграфы), количество которых не может быть меньше двух (т.е. глава не может состоять из одного параграфа). В то же время  не следует слишком дробить главу на большое число мелких пунктов. Оптимальное число параграфов – 2-3, а объем каждого – 5-7 страниц.

Во «Введении» кратко характеризуется проблема, решению которой посвящена ВКР, обосновывается актуальность выбранной темы, определяется цель работы и совокупность задач, которые следует решить для раскрытия выбранной темы; указывается объект (предприятие, организация, фирма, учреждение и т.п.) и  предмет исследования;  значение и преимущества автоматизации технологического процесса,  которому соответствует тема дипломной работы.
Необходимо сказать о месте автоматизируемого процесса в общей технологической цепочке предприятия и степени его автоматизации в настоящий момент.
Объем введения – до 2 страниц.  
 В первой главе работы  рассматриваются теоретические и методологические  аспекты проблемы, ее особенности в современных условиях, исторические аспекты, дискуссионные вопросы.

Теоретическая часть дипломной работы обычно складывается из двух-трех пунктов (параграфов), включающих в себя разработку таких вопросов как:

· исследование состояния проблемы,

· раскрытие методологических аспектов,

· анализ отечественного и зарубежного опыта в решении исследуемой задачи,

· анализ законодательной базы.

Теоретическая часть может составлять до 10-15 страниц.
Основная нагрузка при выполнении этого подраздела ложится на изучение специальной литературы, нормативных материалов, законодательных актов и правовых норм, методологий и методик, а также практических разработок в исследуемой области.
 Вторая глава (опытно - экспериментальная часть) работы во многом зависит от специфики темы, а также от особенностей объекта (организации, предприятия), по материалам которого будет разрабатываться решение поставленных задач.

1. Краткое описание технологического процесса.
В этом разделе указывается назначение процесса и приводится описание технологии согласно функциональной схеме автоматизации.
Приводятся основные данные о перерабатываемых веществах и краткое описание главного аппарата (машины).
2. Выбор регулируемых величин и каналов внесения регулирующих воздействий.
Данный раздел является наиболее важным разделом пояснительной записки дипломной работы.
Первоначально следует указать назначение процесса, отнести его к определенному классу и типу, выявить показатель эффективности и уточнить цель управления процессом.
Затем процесс рассматривается с точки зрения возможных возмущающих воздействий, выявляются входные параметры, с изменением которых в объект управления будут поступать наиболее сильные возмущающие воздействия. Анализируется возможность их стабилизации. В случае, если все возмущающие воздействия ликвидировать не удастся, необходимо изыскать пути регулирования непосредственно режимных параметров. Если же и это осуществить не удается, то в качестве главной регулируемой величины выбирается сам показатель эффективности или какой-либо косвенный параметр, четко отражающий изменения показателя эффективности.
3. Выбор контролируемых и сигнализируемых величин, параметров защиты.
В этом разделе дается краткое обоснование выбора параметров контроля с точки зрения эксплуатации технологических аппаратов, подсчета технико-экономических показателей и оперативного управления. Затем анализируется взрыво- и пожароопасность технологического процесса, и на основе этого анализа производится выбор сигнализируемых величин и параметров защиты.
4. Выбор средств автоматизации.
Здесь производится обоснование выбора вида управления (местное, дистанционное); дается обоснование системы приборов, на базе которой построена система автоматического управления; приводится краткое обоснование выбора конкретных марок приборов и устройств управления. При выборе средств автоматизации в первую очередь принимают такие факторы, как пожаро- и взрывоопасность, агрессивность и токсичность среды, число и физико-химические свойства параметров, участвующих в управлении, а также требования к качеству регулирования.
5. Общее описание работы выбранной системы контроля и регулирования.
Здесь дается краткое описание работы выбранной системы автоматизации технологического процесса. Особое внимание следует уделить описанию работы выбранной системы автоматического регулирования.
При использовании взаимосвязанных систем автоматического регулирования необходимо отразить особенности их работы и преимущество перед несвязанными системами автоматического регулирования.
6. Расчетная часть.
В задание на дипломное проектирование входит расчет  устройства. Расчет должен производиться согласно "Правилам измерения расхода газов и жидкостей стандартными сужающими устройствами РД-50-213-80" комитета стандартов, мер и измерительных приборов при Совете Министров.
7. Спецификация на средства автоматизации.
В спецификацию включаются все автоматические устройства, указанные на функциональной схеме автоматизации.
8. Описание работы принципиальной электрической или пневматической (гидравлической) схемы автоматизации.
Здесь дается описание работы принципиальной схемы. При описании схемы следует ссылаться на конкретные технологические параметры, приборы, датчики и т.д., соответствующие функциональной схеме автоматизации , показывая позиции средств автоматизации.
9. Список использованной литературы дается в конце пояснительной записки и имеет заголовок "Литература".
10. В конце записки помещается лист (или листы) с перечнем элементов принципиальной электрической или пневматической (гидравлической) схемы.
Лист с перечнем элементов в содержание не включается.
В заключении (объемом до 3 страниц), которое формируется на основе выводов по итогам изложения материалов дипломной работы, логически последовательно излагаются основные теоретические и практические выводы и предложения, полученные в ходе проведенного исследования. Выводы и предложения должны быть краткими и четкими, давать полное представление о: содержании, значимости, обоснованности и эффективности полученных студентом результатов; решении, отраженных во введении задач. 

В  заключительной части дипломной работы разрабатываются рекомендации и предложения по совершенствованию деятельности объекта исследования. 
4  ОФОРМЛЕНИЕ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ

Текст работы должен быть напечатан на компьютере на одной стороне стандартного листа белой односортной бумаги формата А4 (210x297мм).

Стиль письменной научной речи – это безличный монолог. Поэтому изложение ведется от третьего лица. Сравнительно редко употребляется форма первого и совершенно не употребляется форма второго лица местоимений единственного числа. Авторское «я» отступает на второй план. Неписанным правилом стало то, что автор выступает во множественном числе и вместо «я» употребляется  «мы», под которым понимается некий коллектив. Но не стоит в тексте слишком часто апеллировать к местоимению «мы», лучше применять конструкции, исключающие его употребление: «автор полагает, что…».

В научном тексте нельзя использовать разговорно-просторечную лексику. Необходимо применять терминологические названия. Если есть сомнения в стилистической окраске слова, лучше обратиться к словарю. Важнейшим средством выражения смысловой законченности, целостности и связности научного текста является использование специальных слов и словосочетаний. Подобные слова позволяют отразить следующее: 

·  последовательность изложения мыслей («вначале», «прежде всего», «затем», «во-первых»);

·  переход от одной мысли к другой («прежде, чем перейти к»,
 «обратимся к», «рассмотрим», «остановимся на», «рассмотрев», «перейдем к»);

·  противоречивые отношения («однако», «между тем», «в то время как», «тем не менее»); 

·  причинно-следственные отношения («следовательно», «поэтому», «благодаря этому», «сообразно с этим», «вследствие этого», «отсюда следует, что»);

·  различную степень уверенности и источник сообщения («конечно», «разумеется», «действительно», «видимо», «надо полагать», «возможно», «вероятно», «по сообщению», «по сведениям», «по мнению», «по данным»); 

·  итог, вывод («итак», «таким образом», «значит», «в заключении отметим», «все сказанное  позволяет сделать вывод», «подведя итог», «следует сказать», «резюмируя сказанное, отметим», «в процессе исследования были установлены» и т.д.). 

Для выражения логической последовательности используют сложные  союзы: «благодаря тому, что», «между тем как», «так как», «вместо того, чтобы», «ввиду того, что», «оттого, что», «вследствие того, что», «после того как», «в то время как» и др. В научной речи очень распространены указательные местоимения «этот», «тот», «такой». Местоимения «что-то», «кое-что», «что-нибудь» в тексте научной работы обычно не используются. 

Для выражения логических связей между частями научного текста используются следующие устойчивые сочетания: «приведем результаты», «как показал анализ», «на основании полученных данных». Сокращение слов в тексте не допускается (за исключением общепринятых). 

Нельзя употреблять в тексте знаки (<, >, =, №, %) без цифр, а также использовать в тексте математический знак минус (–) перед отрицательными  значениями величин: в этом случае следует писать слово «минус». 
Иллюстративный материал (таблицы, диаграммы и т.п.) в необходимых случаях допускается размещать на бумаге большего формата.

Рекомендуемый объем работы -  40-50 страниц.

Текст работы оформляется с использованием следующих форматов:

· для страницы – левое поле – 30 мм, правое – 10 мм, верхнее – 20 мм, нижнее – 20 мм, межстрочный интервал – 1,5, выравнивание по ширине;

· для абзаца – красная строка – 15 мм;

· для шрифта – Times New Roman, 14 кегль; 

· для заголовков (главы, раздела) – Times New Roman, 14 кегль.
Оформление заголовков

Заголовки разделов пишутся прописными буквами, начертание: полужирный. Заголовки подразделов пишутся строчными буквами, полужирным шрифтом, начиная с прописной буквы. Пункты пишутся строчными буквами, обычным шрифтом, начиная с прописной буквы. Переносы в словах заголовков не допускаются.
Выравнивание разделов, подразделов производится по центру. Остальные пункты, подпункты записывают с абзацного отступа.
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Рисунок 1. – Пример оформления разделов, подразделов и пунктов
Каждый раздел текстового документа рекомендуется начинать с нового листа (страницы). Подразделы в пределах своего раздела располагаются последовательно друг за другом с соблюдением заданных интервалов между заголовками и текстом. 

Заголовок подраздела и начало текста после него не должны размещаться на разных листах. Если заголовок подраздела попадает на конец страницы, за ним должно быть помещено не менее 2-х строк текста. В противном случае заголовок переносится на следующий лист.

Расстояние между заголовками разделов, подразделов и текстом должно быть одинаковым и предполагает увеличение расстояния между абзацами (которое достигается двукратным нажатием клавиши Enter в конце абзаца). 
Перед названием главы допускается указание слова «Глава»: например: Глава 1 Общая характеристика местных бюджетов.
Нумерация страниц
Все страницы выпускной квалификационной  работы нумеруются сквозной нумерацией без пропусков и повторов, начиная с титульного листа, при этом номер страницы проставляется начиная с листа «Введение». Буквенно-цифровая нумерация страниц (например, 12а, 12б, 12в и т.п.), а также самостоятельная нумерация отдельных разделов не допускается. Приложения могут быть пронумерованы как сквозной нумерацией со всеми частями работы, так и отдельной – только для приложений.
Порядковый номер страницы печатается в правом углу нижнего поля арабскими цифрами без точки и других знаков.

Оформление сносок

Имеющиеся в тексте сноски могут быть оформлены двумя равнозначными способами: внутритекстовым и подстрочным. 

Внутритекстовый способ предполагает расположение ссылки непосредственно в строке после текста. Ссылка помещается в квадратные скобки и в ней указывается номер библиографического источника по списку литературы и страница, откуда приведена ссылка. Например, «Именно экономические интересы людей выступают движущей силой социально-экономического прогресса» [11, с. 45]. 

Подстрочная ссылка помещается в конце страницы. От строк основного текста она отделяется чертой. Например, по мнению В.Я. Иохина «... с точки зрения создания стоимости один час сложного труда ювелира может создать такую же стоимость, как и восьмичасовой менее сложный труд плотника»1.

Сноски печатаются через один интервал только на той странице, к которой они относятся. Разрывать сноски и переносить их на другую страницу не разрешается. 

Если на странице приводится несколько ссылок на работу одного автора (на один и тот же нормативный правовой акт), то название сочинения и выходные данные полностью указываются только один раз, во всех же остальных случаях дается лишь фамилия, инициалы и сокращенное обозначение работы.

Если приводится цитата или делается ссылка на автора или источник, то в подстрочной ссылке указывается фамилия и инициалы автора, наименование работы, место издания, год издания, страницы. Примеры оформления сносок представлены в Приложении.
Правила переносов
При оформлении чистового варианта необходимо соблюдать технико-орфографические правила переносов.

Во всех случаях нельзя разделять:

– сокращения, набираемые прописными буквами, в том числе с примесью строчных букв и цифр: ГК, ГПК, КоАП, СК и др.;

– общепринятые сокращения: и т.д., и т.п., и др.., и проч., ж.д., изд-во;

– цифры, образующие одно число; если числа соединены знаком тире, то перенос допустим, но знак тире при этом остается в первой строке.

Нельзя отделять:

– фамилию от инициалов, один инициал от другого;

– сокращенные слова от слов, к которым они относятся и без которых, как правило, не употребляются: г. Краснокаменск;

– цифры от сокращенных или полных наименований, к ним относящихся: 1941-1945 гг., 200 руб., 72  кв. м., 100 тонн, ХIХ век;

– знаки и условные обозначения от предыдущих или следующих за ними цифр: № 21, § 2, 10%;

– падежные окончания (наращения) от цифр: 10-го, 2-е, 6-й;

– цифры или буквы со скобкой или точкой при перечислении от следующего за ними текста: а) издание нормативного акта; б) применение норм права;

– союзы и предлоги, особенно однобуквенные и стоящие в начале предложения, от следующего за ними текста: 1) в настоящей работе…; 2) и такой труд…;

– открывающие скобки и кавычки от последующего текста, а закрывающие – от предшествующего текста, и все знаки препинания, за исключением тире перед прямой речью.

Нельзя также отделять заголовок от основного текста и оставлять его на предыдущей странице, заголовок должен располагаться на странице, где помещается основной текст данного раздела работы.

Необходимо избегать неблагозвучных переносов, переносов, приводящих к двусмысленности, переносов, способных запутать читателя, привести к недоразумениям. Правила переносов на сегодняшний день стали более свободными, однако перечисленные выше правила должны соблюдаться.

При оформлении курсовых работ (проектов), выпускных квалификационных работ переносы не допускаются (кроме проектов по техническим специальностям).
Оформление цитат
При написании работы студенту часто приходится обращаться к цитированию работ  различных авторов, использованию статистического материала. В этом случае необходимо оформлять ссылку на тот или иной источник. При цитировании необходимо соблюдать следующие правила:

·  текст цитаты заключается в кавычки и приводится в той грамматической форме, в какой он дан в источнике, с сохранением особенностей авторского написания;
·  цитирование должно быть полным, без искажения смысла. Пропуск   слов, предложений, абзацев при цитировании допускается, если не влечет искажение всего фрагмента, и обозначается многоточием, которое ставится на   месте пропуска;
·  каждая цитата должна сопровождаться ссылкой на источник и оформляться в соответствии с правилами оформления ссылок.
Оформление рисунков

К рисункам относятся все графические изображения (схемы, графики, фотографии, рисунки). На все рисунки в тексте должны быть даны ссылки. Рисунки должны располагаться непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые, или на следующей странице. Рисунки нумеруются арабскими цифрами, при этом допускается сквозная нумерация и нумерация в пределах раздела (главы). В последнем случае номер рисунка состоит из номера главы и порядкового номера иллюстрации, разделенных точкой (например: Рисунок 1.1). Название пишется под рисунком по центру, как и рисунок, форматирование — как и у обычного текста. Слово «Рисунок» пишется полностью. Если рисунок один, то он обозначается «Рисунок 1». При ссылках на иллюстрацию следует писать «... в соответствии с рисунком 2» при сквозной нумерации и 
«... в соответствии с рисунком 1.2»  при нумерации в пределах раздела, или (Рисунок 1.). После слова «Рисунок 2.» пишется название. В этом случае подпись должна выглядеть так: «Рисунок 2. – Название». Точка в конце названия не ставится. Если в работе есть приложения, то рисунки каждого приложения обозначают отдельной нумерацией арабскими цифрами с добавлением впереди обозначения приложения (например: Рисунок 1.3).
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Рисунок 1 – Пример оформления рисунка

Оформление таблиц

Таблица должна располагаться непосредственно после текста, в котором она упоминается впервые или на следующей странице. На все таблицы в тексте должны быть сделаны ссылки. Все таблицы нумеруются (нумерация сквозная, либо в пределах раздела — в последнем случае номер таблицы состоит из номера раздела и порядкового номера внутри раздела, разделенных точкой (например: Таблица 1.2). Таблицы каждого приложения обозначают отдельной нумерацией арабскими цифрами с добавлением впереди обозначения приложения (например: Таблица 1.2). Слово «Таблица» пишется полностью с прописной буквы и указанием номера таблицы. Название таблицы следует помещать после номера  таблицы через дефис.
Замена кавычками повторяющихся в таблице цифр, математических знаков, знаков процента и номера, обозначений марок материалов и типоразмеров изделий, обозначений нормативных документов не допускается.

При отсутствии отдельных данных в графах таблицы следует ставить прочерк (тире).

При переносе таблицы на следующую страницу над таблицей справа пишут слово «Продолжение таблицы» и указывают номер таблицы (например: Продолжение таблицы 1).

При переносе части таблицы на другую страницу название помещают только над первой частью таблицы
Таблица 1- Структура использования ВВП России во II квартале 2011 года

	Наименование показателя
	II квартал 2011 года
	II квартал 2010 года

	
	млрд.

рублей
	в % к итогу
	млрд.

рублей
	в % к итогу

	1
	2
	3
	4
	5

	Валовый внутренний продукт
	12757,10
	100,00
	10623,40
	100,00

	в том числе:
	
	
	
	

	расходы на конечное потребление
	8818,90
	68,20
	7771,90
	71,00

	домашних хозяйств
	6462,60
	50,10
	5552,20
	50,70


 нижний край страницы, на которой начинается таблица



 верхний край страницы, на которой продолжается таблица

Продолжение таблицы 1

	1
	2
	3
	4
	5

	валовое накопление
	2862,12
	22,20
	2202,20
	19,90

	валовое накопление основного капитала
	2434,00
	18,90
	2124,90
	19,30


Рисунок 2 – Пример оформления таблицы 

Заголовки столбцов и строк таблицы следует писать с прописной буквы в единственном числе, а подзаголовки столбцов – со строчной буквы, если они составляют одно предложение с заголовком, или с прописной буквы, если они имеют самостоятельное значение. В конце заголовков и подзаголовков столбцов и строк точки не ставят. Заголовки столбцов, как правило, записывают параллельно строкам таблицы, но при необходимости допускается их вертикальное расположение.

При ссылке следует писать слово «таблица» с указанием ее номера, например, «…структура использования ВВП России во II квартале 2011 года, представленная в таблице 1, подтверждает…».
Оформление формул
При необходимости в тексте работы могут быть использованы формулы. Формулы следует выделять из текста в отдельную строку. Между текстом и следующей за ним формулой, между формулой и следующим за ним текстом должно быть расстояние, равное одинарному междустрочному интервалу. 

Формулы нумеруются арабскими цифрами, при этом допускается сквозная нумерация и нумерация в пределах раздела (главы). После номера формулы точка не ставится. Номер печатается арабскими цифрами в круглых скобках справа от формулы, на одном уровне с ней. При написании формул следует использовать буквенные символы. 

Пояснения символов и числовых коэффициентов, входящих в формулу (если соответствующие пояснения не использованы ранее в тексте), приводят непосредственно под формулой. Пояснения каждого символа приводят с новой строки в той последовательности, в которой эти символы приведены в формуле. Первую строку пояснения начинают со слова «где» с двоеточием после него. После самой формулы перед пояснениями необходимо ставить запятую. Ссылки в тексте на порядковые номера формул дают в скобках, например, …в формуле (1).

Рисунок 3 – Пример оформления формул
Печать основного текста после пояснения значений символов и числовых коэффициентов формулы начинается через одинарный междустрочный 
интервал. 

После набора текста его необходимо самым внимательным образом вычитать, чтобы устранить помарки, ошибки, описки, опечатки и т.п. Цитаты, ссылки на нормативные акты и иные источники должны быть тщательно сверены.

Если после перепечатки текста обнаружены описки, опечатки и неточности, страницы с обнаруженными недостатками по возможности должны быть перепечатаны заново и заменены. Неисправленные ошибки могут повлиять на уровень оценки качества и работы научным руководителем, рецензентом, а при их чрезмерности может быть отказано в допуске к защите.

Список литературы должен содержать перечень специальных законодательных и иных нормативных источников информации, он должен быть достаточен для полного раскрытия выбранной темы работы. Следует обязательно использовать специализированные периодические издания (журналы, газеты), электронные ресурсы  по теме выпускной квалификационной работы.

В список литературы включаются те источники, на которые студент ссылается в работе, а также все другие, изученные в процессе разработки данной темы. Всего при подготовке ВКР должно быть использовано не менее 20 источников:
Нормативные правовые акты, использованные автором, указываются в следующем порядке: Международные нормативные акты, Конституция РФ, затем другие законы, потом подзаконные акты - указы Президента РФ, постановления Правительства РФ, распоряжения Правительства РФ, другие правовые акты.

Нумерация источников – сквозная.

Примеры оформления различных источников представлены в Приложении 

В список литературы включаются только те нормативные, литературные и иные источники, которые автором были прочитаны и реально использованы, даже если на них не делаются ссылки в тексте работы.
5  ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ
ВКР представляется преподавателю/руководителю в установленный срок и допускается к защите после проверки и  при наличии необходимого пакета документов:

– задание на дипломную работу (проект);

– отзыв;

- отзыв консультанта (например, по экономической части)

– рецензия;

– лист замечаний нормоконтролера по дипломной работе (проекту);

– пояснительная записка к дипломной работе (проекту).

- электронная презентация

Образцы оформления указанных документов представлены последовательно в Приложениях.
Выпускная квалификационная  работа с учетом ее содержания и защиты оценивается по пятибальной системе. 

При оценивании  выпускных квалификационных работ критерии оценки определяются требованиями ФГОС специальности к результатам освоения профессиональной образовательной программы и показателями, определяющими уровень сформированности компетенций.
6  РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПОДГОТОВКЕ И ОФОРМЛЕНИЮ ЭЛЕКТРОННЫХ ПРЕЗЕНТАЦИЙ

       Важным этапом подготовки к защите выпускной квалификационной работы является подготовка презентации. Презентация - системный итог исследовательской работы студента по теме, в нее вынесены все основные  результаты исследовательской деятельности.

       Выполнение презентаций для защиты выпускной квалификационной работы

позволяет логически выстроить материал, систематизировать его, представить к защите, приобрести опыт выступления перед аудиторией, формирует коммуникативные компетенции студентов.
      Для оптимального отбора содержания материала работы в презентации необходимо выделить ключевые понятия, теории, проблемы, которые раскрываются в презентации в виде схем, диаграмм, таблиц, с указанием авторов. На каждом слайде определяется заголовок по содержанию материала. Соотношения в презентации теоретической и практической частей исследования 1:3 времени представления материала.

    Оптимальное количество слайдов, предлагаемое к защите работы – 10-12. Объем материала, представленного в одном слайде должен отражать в основном  заголовок слайда.

      Для оформления слайдов презентации рекомендуется использовать простые шаблоны без анимации, соблюдать единый стиль оформления всех слайдов. Не рекомендуется на одном слайде использовать более 3 цветов: один для фона, один для заголовков, один для текста. Смена слайдов устанавливается по щелчку без времени.

     Шрифт, выбираемый для презентации должен обеспечивать читаемость на экране и быть в пределах размеров - 18-72 пт, что обеспечивает презентабельность представленной информации. Шрифт на слайдах презентации должен соответствовать выбранному шаблону оформления. Не следует использовать разные шрифты в одной презентации. При копировании текста из программы Word на слайд он должен быть вставлен в текстовые рамки на слайде.

      Алгоритм выстраивания презентации соответствует логической структуре работы и отражает последовательность ее этапов. Независимо от алгоритма выстраивания презентации, следующие слайды являются обязательными.

      В содержание первого слайда выносится полное наименование образовательного учреждения, согласно уставу, тема выпускной квалификационной работы, фамилия, имя, отчество студента, фамилия, имя, отчество руководителя. Последующие слайды: 
Слайд – Объект исследования и предмет исследования

Слайд - Цель исследования и задачи исследования

Слайды с теоретическими положениями, выносимыми на защиту.

Слайды, иллюстрирующие этапы и результаты (количественные и качественные)  работы.
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Приложение 9
Образец оформления литературы

Нормативные правовые акты:

1 Конституция Российской  Федерации  : офиц. текст. – М. : Маркетинг, 2001. – 39, 

2 ГОСТ 2.105 – 95. ЕСКД «Общие требования к текстовым документам» 
           (с обновлением на 13. 01. 2010 г.);

Книги:

1. Шишмарев В.Ю. Автоматизация технологических процессов. Учебник. – М.: Академия, 2013. – 457 с.
2. Шишмарев В.Ю. Основы автоматического управления. Учебное пособие. – М.: Академия, 2015. – 224 с. 
3. Петров В.П. выполнение монтажа и сборки средней сложности и сложных узлов, блоков, приборов радиоэлектронной аппаратуры, аппаратуры проводной связи. Элементов узлов импульсной и вычислительной техники. Учебник. –М.: Академия, 2013. – 225 с.
4. Миронов, М.Г., Загородников, С.В. «Экономика отрасли» [Текст]/М.Г. Миронов, С.В. Загородников – М., «ФОРУМ-ИНФРА-М», 2005г. – 325с. 

Журналы:

Иванов И.И. // Машиностроение. – 2016. – № 4. 

Интернет-ресурсы:

Иванов А.А., Петров Б.Б. Современные системы ЧПУ и их эксплуатация [Электронный ресурс] // Машиностроение: сетевой журн. 2016. http://www.copywriting questions/article/copywriting–21.pdf?p=122.
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3.2 Название второго подраздела третьего раздела документа
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